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Gor Din egen kurvkatalog
HANS RIESEL

KTH

Krav pa utrustning. For denna uppgift maste du ha tillgang till en
grafisk dataterminal, sa att Du kan rita kurvor pa dataskarmen. Du
behover inte ha tillgang till farggrafik. Dessutom maste Du kunna
rita ut kurvorna pa papper, antingen med en sarskilt kurvskrivare,
eller med en laserskrivare eller en mekanisk punktmatrisskrivare med
hygglig upplosning. — Dessutom bor Du ha tillgang till program-
vara, som underlattar att rita kurvor pa skarmen och sedan matar

ut dem pa papper (savida Du inte vill géra sadana program sjilv).

Allmant om kurvritning. Nar man har en kurva definierad ge-
nom nagon geometrisk egenskap, maste denna forst klas i lampliga
formler, d.v.s. samband mellan koordinaterna for punkterna pa kur-
van. Antingen arbetar man i ratvinkliga koordinater (z,y) eller i
polara koordinater (r,v). Man kan ocksd arbeta i s.k. parameter-
form, dar = och y (eller r och v) bada ar givna som funktioner av
en hjilpvariabel t: x = z(t), y = y(t) respektive r = r(t), v = v(t).
I samtliga fall maste man begransa omradet i vilket man onskar fa
kurvan ritad. Vilken begransning man valjer beror pa hur kurvan ser

ut. Ritar man t.ex. olika avsnitt av parabeln y = 2?2

, ser figurerna
mycket olika ut, om man valjer —1 <z <1, 0 <y <1 eller om man
valjer —10% < z < 10%, 0 < y < 10%. (Observera, att man bor vilja
intervall av jamforbar storlek for  och y, annars blir skalan konstig.
Ganska vanligt hos program for kurvritning ar, att programmet un-
dersoker Tmax — Tmin O0Ch Ymax — Ymin Och sjalvt valjer skalan pa z-

och y-axlarna, sa att kurvan fyller ut hela papperet. Denna teknik
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har emellertid den nackdelen, att t.ex. alla ellipser ritas ut som cirk-
lar, oavsett hur runda eller avlanga de ar. Det ar darfor, som man
i nyss namnda parabel later  ligga mellan —10° och 10, trots att

alla z-virden som anvinds, bara kommer att ligga mellan —103 och
103.)

Ritning av en kurva. For varje kurva skall Du gora foljande: Pro-
grammera in formlerna som ger kurvan. Hur detta skall goras beror
pa, hur det allmanna program for kurvritning, som Du har tillgang
till ar uppbyggt. Antagligen far Du skriva ett par funktioner i Pas-
cal, som beraknar z- och y-koordinaterna for parametervardet ¢, och
sedan lagga in dessa i kurvritningsprogrammet. Sedan skall Du kora
programmet med utmatning pa dataskarmen, och kontrollera att
allting ”ser bra ut”, d.v.s. att formlerna ar ratt inprogrammerade
och verkar ge riktiga varden. Nar detta ar klart kor Du ut kurvan
pa papper med lamplig text, ndmligen kurvans namn (om den har
nagot) och dess ekvation (om Du har mgjlighet att mata ut formler).

Kurvorna. Foljande kurvor ar lampliga att lata inga i kurvkatalo-
gen. Har Du andra kurvor, som Du vill ta med, gar det naturligtvis

bra.
Polynom
2 _ 1)\(22 — 4) (22 —
y = (27— 1)(” — 4)(= 9), _32< <32
36
Ellips
2 g2
I + 1= 1, eller
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Hyperbel
z? 9
T y“ =1, eller
x = *+2cosht
—1<t< 1.
y = sinht,
Superellips
M 2.5 N M 2.5 e
3 2 ’
x = 3 sign(cost)| cost|%® <o
.
y = 2 sign(sint)|sin¢|°®, -
Tredjegradskurva
y? =23 + 22, eller
r=t"—1
) —1.6 <t < 1.6.
y =t(t* — 1),
Cartesii blad
23 +y3 = 3zy, eller
3t2(1 —t)
xr =
3+ (1—-1)3
_2<t<3.
_3t(1—1t)?
YBT3
Konkoid
1 0.164 <v < 2.976
r= — + 2
sin v 3.24 <v <6.18.
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Kissoid

212
Tr =
2
L+t5 34 <3
28
YT

Pascals snacka

(2 +9y? —2z2)% = 2% + 9%, eller

x = cost(2cost + 1)
0<t<2m.
y =sint(2cost + 1),
Kedjelinje
y=04coshz, —-3<z<3.
Slapkurva

3+ /9 — y?
z=3In + Y —v9—192, 01<y<3.
Yy

Astroid
2
+y3 =1, eller

Booths lemniskata

(2 +y*)? = 42% + 4y, eller
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2cost

cos2t + 4sin’t
4sint
 cos2t + 4sin?t’

Bernoullis lemniskata

0<t<2m.

(2?2 +y*)? =2® —y?, eller

sint
T + cos? t
<t < 2.
~ 0.5sin2t 0<t<2n
Y= 1 cos?t’
Hypocykloid med 5 spetsar
x =4cost + cos4t
0<t<2m
y = 4sint — sin4t,
Epicykloid med 5 spetsar
x = 6cost — cos 6t
0<t<2m
y = 6sint — sin 6%,
Cykloid
xr=1t—sint
— 27 <t < 2m.
y =1 — cost,
Rullkurva
x =6cost — 1.6 cos6t
<t<2m
y = 6sint — 1.6 sin 6%,
Cirkel i polara koordinater
2 Tow< I
r=2cosv, —— <v<—.
’ 2 — T2
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Ellips i polara koordinater

2
= 0<v<2m.
" T 1-05cosv’ =v=em
Hyperbel i polara koordinater
2
= 1.3<v<5h
4 1 —2coswv =Y

Kardioid
r=1—-cosv, 0<v<27.
Epicykloid med 15 spetsar
x = 16 cost — cos 16t
0<t<2m.
y = 16sint — sin 16t,

Rosenkurva
r=sindv, 0<v <27.

Arkimedes’ spiral
r=0.2v, 0<ov<20.
Logaritmisk spiral
r=¢e%% —20<wv<20.

Cirkelevolvent

0<t<10.

T =cost+tsint
y = sint — t cost,
Cirkelevolvent
T =cost+tsint
. 0 <t <500.
y =sint — tcost,

Periodisk funktion

y:losin§+5sin§, 0 <z < 300.
Nastan periodisk funktion
ylesing—l—5sini, 0 < z < 300.
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